

焦作市中站区府城街道北朱村党总支书记、村委会主任张小爱

她用一年多的时间

把村中1400多户人家走了个遍

不被信任的代理村长最后高票当选村“当家人”



张小爱(中)与村干部在查看新农村建设情况

家家户户都用上了自来水

当选后,张小爱先带领村民把村里一块80亩的荒地变成了硕果盈枝的葡萄园,一块100多亩的荒地变成了由村民自由承包的养殖场,又把一块70亩的荒地变成了苹果飘香杏子黄的经济林。

村里昔日遗留下的倒闭厂房,也在张小爱的带领下,先后吸引了大华制衣厂、思念汤圆等20多家企业入驻,同时解决了村里800多人的就业,给村里经济基础的复苏注入了强劲动力。2005年,村里一口气取直、拓宽、硬化街道19条,紧接着,村里又打了3眼深水井,家家户户接通了自来水管。

村里的学校有上百年历史,可近年来因办学条件和教学质量差造成学生流失。村里投资300多万元全面改善学校硬件设施,引进高学历教师,教学质量得到明显提高,生源不再外流。

为村民解决了遗留10多年的住房问题

如今,北朱村60岁以上的老人每月都可以领到“工资”,重阳还能收到礼物。村里建起了3个文化活动广场、10多个群众健身场所,配置了70多套健身器材,还组建了大型管乐队、武术队……

由于地处采煤塌陷区,北朱村过半房屋成为危房,且10多年来一直没有划过宅基地,群众住房问题突出。经过充分考察,张小爱提出建设社区式新村,彻底解决村民住房难。2010年9月,占地145亩、规划43栋多层和高层楼房的朱村美苑小区奠基,而今首批468套住房已交付使用。

“今年,我们通过多方努力,解决了原化工一厂长期占地久拖不还的遗留问题,通过征租土地,建设养马场,增加集体收入,提供就业岗位,同时也为我村的生态旅游增加新的项目。”张小爱说,由于工业集聚区的建设,城镇化速度的加快,他们村的土地也越来越紧张,经过村两委积极协调,在北山后花园的栗井村征用土地70亩,建设陵园式公墓。目前凉亭和牌楼基础、陵园道路地基已完工。

她自当选村委会主任后,带领村民发展养殖业、绿色种植业,每年为每户增收10万多元。如今,10多个外来投资项目先后落户北朱村,多个企业相继开工生产,解决了村里的剩余劳力,增加了群众收入。在她的带领下,村中老年人有工资、残疾人有补助,春节村民有福利。为解决困扰村子半个世纪的塌陷安全隐患,她提出规划建设新型农村社区。她就是焦作市中站区府城街道北朱村人人都竖大拇指的党总支书记、村主任张小爱。郑州晚报见习记者 鲁慧 文/图

自己富了不算富,要帮大家致富

张小爱出生于太行山脚下北朱村一个贫困的农民家庭。当闺女时,为给父母分忧,她干的活连壮汉都未必能干。“我姊妹多,小时候别人家吃花卷,我家里吃的都是红薯叶、野菜和玉米面拌在一块蒸的窝窝头,就这还经常吃了上顿没下顿,最难的时候,我爸还领我要过

饭。”张小爱回忆。上世纪80年代初,刚20出头的张小爱一边养了七八头猪,一边还在砖厂打工,“女人干男人的活儿,别人一天堆6堆砖,我能堆9堆,每堆都是250块钱!”

当媳妇后,她带领家人发展养殖业,使婆家变成了村里屈指可数的富足人家。

婚后第2年,张小爱开始养猪,一年多时间,她陆续卖出十几头猪,日子逐渐好过了些。几年后,张小爱又开始做起轧面条生意,生产的挂面日产量上万斤,远销大同、大庆、哈尔滨等地。之后,她把挂面厂扩建成面粉厂,用工多达100人。张小爱还租用村里100多亩采煤塌陷地,

从东北、山西和河南南阳等地引进种牛,把饲养规模发展到年存栏50多头奶牛和740多头肉牛。

自家致富后,张小爱却没有闲着,“自己富了不算富,帮大家一起致富才心安”,她开始热心帮助街坊邻居发家,热心村里的公益事业发展。

一年多,走访全村1400多户人家



正在这时,村里“乱”了,两委不团结,混乱不堪。上级党委全面考察,把目光投向了张小爱。面对村中1400多户村民,从来没有农村工作经验的张小爱心里没了底。这时,村里传起了风凉话,“人家男的还干不成,女的能干成?看不难为死她!”

听到流言的张小爱没有退缩,反而被“激了将”。就这样,2003年,她毅然挑起了代理村长的担子。张小爱想,没有经济基础,村民生活改善不了,什么工作都无法开展,昨

会稳定?“还是要发展经济和抓好稳定两条腿走路。”就这样,白天,她东奔西跑找项目、谈合作;晚上,骑上自行车,张家李家短地唠嗑。一年多时间,她硬是把全村1400多户人家走了个遍,用真诚化解了村里一个个长期解不开的死结。

2004年年底的一天,全村人选举“当家人”,而这一天,张小爱却奔波在为村民办事的路上,等她回来后,才得知自己以98%的选票被选为村委会主任。